Algebrai kifejezés
(Algebricky vyraz)
D. Az algebrai kifejezés legalabb egy ismeretlent (bet) tartalmaz.

ezen kivil tartalamzhat:
- szamokat
- matematikai miiveleteket (6sszeg, kiilonbség, szorzat, hanyados, hatvany, gyok)
- konstansokat (m, e, ...)
- zarojeleket — megvaltoztatjak a miiveletek sorrendjét (prioritas)

a kifejezéseket tobb szempontbdl osztalyozhatjuk illetve nevezhetjiik meg
a, a valtozok szama szerint: egyismeretlenes, kétismeretlenes, haromismeretlenes, ...
2x% — 3x;
5xY’;
Xy — AV + 7xB + XV

D. Egy kifejezésben a tagokat (cleny) + és — jelek valasztjak el.

D. A szamot, mely a valtozot/valtozokat szorozza (eldjelestiil), a tag egyiitthatéjanak (koefficiens) nevezziik.
M. Az egyes tagokban a valtozdokat abe sorrendbe kellene rendezniink €s az egyiitthatot pedig legelsd tényezdként
irni.

b, atagok szama szerint: egytagu, kéttagti, haromtagu, ...
3xy,
2Xx2 =Xy
-a [+ 2ab B2
tobbtagu kifejezés — polinom (mnonoclen) — ha nem akarjuk hangsulyoznia a tagok szamat, ezt az altalanos
elnevezést hasznaljuk
C, a legmagasabb hatvanykitevd szerint (csak az egyismeretleneseket): elséfoka — linearis (linearny),
masodfoku (kvadraticky), harmadfoka (kubicky), ...
X + 5;
3x2 - 2x + 4;
-xB + 3x;
6x8 — 5x° —4x* + 7

M. A tagokat hatvanykitevé szerint kellene rendezniink — a legmagasabbtol a legalacsonyabbig (ha nincs
rendezve, nem szamit hibanak).
[foegyiitthato (hlavny koeficient) — a legmagasabb hatvanyt tartalamzo tag egyiitthatoja
az egyismeretlenes kifejezésekben a tagokat elnevezhetjilk az ismeretlen hatvanykitevdje szerint,
illetve egylitthatikat is ez alapjan
6x° — kilencedfokti tag <> 6 — a kilencedfoku tag egyiitthatoja
-5x® — hatodfoku tag <> -5 — a hatodfoku tag egyiitthatoja
-x3 — harmadfoku tag < -1 — a harmadfoku tag egyiitthatoja
3x? — masodfoku tag < 3 — a masodfoku tag egyiitthatoja
7x — els6foku tag <> 7 — a elséfoku tag egyiitthatoja
5 — konstans tag

T. Csak azokat a tagokat vonhatjuk 0ssze, melyek ugyanazon ismeretlenek azonos hatvanyat tartalmazzak.
Vonjuk 0ssze:
a, 12x + (7y — 3x) + 6x b, (4b? — 5ab + 4a2) — (2a — 7ab + 2b?) — (8b? — 6a?)
12x + (7y —3X) + 6x = 12X + 7y =3X + 6X = 15x + 7y

(4b? — 5ab + 4a%) — (2a2 — 7ab + 2b?) — (8b% — 6a°) = B =5ab * 4a® — 2a ¥ 7ab H262 B8h? + 6a° =
= 8a® + 2ab — 6b?

Egytagu kifejezés szorzdsa tobbtaggal — a tobbtagh kifejezés minden tagjat megszorozzuk az egytaggal
M. A szorzaskor keletkezd tagok szama megegyezik a tobbtagu kifejezés tagjainak szamaval.



A (2xy2 -~ 3x°y* [N = IR 2xy? A (-3°y?) AR B3 = 14x"y* — 21x°y° + 35xy?

(4a%0? + 2a%h° GERH" ) BEDN = 4a°0° BEEDY + 2a°b° BEHEE B6a%h BAEE - 12a7b° + 6a°h° — 18a°h’
Tobbtagtagu kifejezés szorzasa tobbtaggal — a tobbtagu kifejezés minden tagjat megszorozzuk a masik tobbtag
minden tagjaval

M. A beszorzas utan keletkezett tagok szdma (Osszevonasok eldtt) egyenld a tobbtagi kifejezések tagjai
szdmanak szorzataval.

(5x° 3% + 8x HB). (Bl + 7) =5 Bl + 5x°.7 S Bl —=3x%.7 + ex B + 8x.7 MG B 6.7 =

= 10x* + 35%3 — 6x3 — 21x® + 16X% + 56X — 12X — 42 = 10x* + 29x® — 5x? + 44x — 42

Tobbtagtagu kifejezés osztisa egytaggal — a tobbtagh kifejezés minden tagjat elosztjuk az egytaggal
M. Ne felejtsiik el bebiztositani, hogy ne osszunk nullaval — feltételt szabni.

28x%-20x*+12x3-8x% _ 28x® 20x*  12x3  8x?
(28x8 — 20x* + 12x3 - 8x?):(4x%) = ——— =~ =% % 4 =
4x2 4x2 4x2 4x2 4x2
=7x*—5x%+3x -2 A2+0 —> X#0

- ha a tag nem oszthat6 az osztdval, tortként irjuk fel tozsalakban
(15X + 6x* — 12x° — 16x + 3):(3X°) = 5x? + 2X— 4~ — + — 3x3£0 — X0

Tobbtagtagu kifejezés osztdasa tobbtaggal
- eldszor az osztandot és az osztot is sorba rendezziik kitevo szerint
- mindig az osztando6 legmagasabb hatvanyu tagjat osztjuk az oszté legmagasabb hatvanyt tagjaval
- a hadnyadost leirjuk és visszaszorozzuk az osztoval — a keletkezett tagokat az osztdé megfeleld hatvanyu
tagja ala irjuk
- ezek utdn kivonjuk a megfeleld tagokat és folytatjuk a kovetkezd osztassal

(7x% — 14x3 + 12x* — 23x + 14):(3x - 2) = 3X-2#0 — x;é%
(12x* —14x3 +7x2 —23x + 14):(1-2) = 43 E2x? + x B
—(12x* —8x%)
0 =6x°+7x?
— (= 6x3+ 4x2)
0+3x? —23x
—(3x> —2x)
0 B2l +14
— (- 21x + 14)
0 0

M. Osztasunk eredményét visszaszorzassal ellendrizhetjiik — az eredeti 0szo6t kellene megkapnunk.

- ha osztaskor maradékot kapunk, két lehetdségiink van

(65x2  —3x? +9x +7):(+3)=5x2 218X + 63 X+3#0 — X#-3
— (5x® + 15%?)
0 =18x4 +9x
— (— 18x°- 54x)
0+63x +7
— (63x+ 183)
0-176

a, azt mondjuk. hogy az 5x3 — 3x? + 9x + 7 (osztando) kifejezés az X + 3 (0sztd) kifejezést 5x% — 18x
+ 63-szor tartalmazza (részleges hanyados) a maradék pedig -176
alebo
b, a maradékot a hanyados utan irjuj tortkifejezés alakjaban, aminek a nevezdje az oszto:

(5x3 — 3x2 + OX + 7):(X + 3) = 5x2 — 18X + 63 — —

x+3

Vonjuk 0ssze:



12 13,22 )
8, X —2y° + =X +y° — 2x
c,3,89a+0,11a—-25a-b—-a+1,5b

4 2 2
€, XY — XyZ + Xyz + 0,3xy

Szorozzuk be:

a, 3.(a—2b + 5¢)
C, 3x2.(2x + 4x%y — xy®)

e, (4x%y’ — 6x8y® — X%y + xy°).15x%y?
3.5 3_12
0,1 4X .(0,8X 3 X + 1,5X)
Szamitsuk ki:

a, (a+b)(c+d)
e, (3x + 2y)(2x + 3y)

b, (a—b)(c — d)

Szamitsuk ki:
a,(X-2)(x+3)+ (x+2)(x—-3)
c, (4b% + 2a% — 4ab)(2a2 + 3ab — 3b?)
e, 2+ x+1)(X°-x+1)(x*-1)

f, (3a2 — 2b)(2a% + 3b)

b, 3ab — 4a%b + 7ab — 2a%b + 5ab — a%b
d, Za%b + 2ab? — a%b — —ab? + 2ab
2 3 5

f, 0,75p?qr — 0,5pg?r — 1,2p?qr + 1,3pqg?r — par

b, x.(x* = x3 +X)
d, 5xy2.(2x%y + 3x2y* — 5x°y?)

2 4 3\ 5
f, (—X2 —=x+ —). 2x2
3 57 " 2) 4

h, %X‘r’y6(0,2)<7y2 - §x3y5 + 3,6xy2)

c,(a+2)(a+3) d, (2x —1)(5 - 3x)
0, (3ab — 4a?)(5a + 2b)

b,@-3)(a+4)-(a—2)(a+5)
d, (X —a)(x —b)(x —c)
f,(@a—b+c)a+tb-c)(-a+b+c)
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